2024-2025学年度第二学期高一物理期末模拟（二）
一、单项选择题：共10题，每题4分，共40分。每题只有一个选项最符合题意。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]1. 2023年9月10日，我国成功将遥感四十号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，卫星主要用于开展电磁环境探测及相关技术试验。如图，卫星的两翼的太阳电池板是太阳能电池在太空领域的应用。关于电源、电流与电路，以下说法正确的是（　　）  
A. 电源中电流的方向就是电子移动的方向
B. 电源的作用是在电源内部把电子由负极搬运到正极，保持两极之间有电压
C. 电源是将化学能转化为电能的装置，电路两端有电压，则电路中就有电流
D. 其他条件不变时，电荷移动速率越大，则电流越大

2. 如图中实线是一簇未标明方向的电场线，虚线是某一带电粒子通过该电场区域时的运动轨迹，a、b是轨迹上的两点，若带电粒子在运动过程中只受静电力的作用，根据此图判断正确的是（　　）
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]A. 带电粒子一定带负电荷
B. 带电粒子在a、b两点的受力方向相同
C. 带电粒子在b点的加速度比在a点的大
D. 带电粒子在a点具有的动能一定大于在b点具有的动能

3. 如图所示，一个方形的金属盒原来不带电，现将一个带电荷量为＋Q的点电荷放在盒左边附近，达到静电平衡后，盒上的感应电荷在盒子内部产生的电场分布情况正确的是(　　)
A[image: ] [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]  B. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]  C. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]  D. [image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]

[bookmark: cc1a173d-12b7-4a1e-a1d1-f85123e88376][image: ]4.修正带的结构如图所示，大小齿轮分别嵌合于固定的大小轴孔中，且相互吻合，、点分别位于大小齿轮的边缘，点位于大齿轮上某点，修正带正常使用过程中
A. 、两点的角速度大小相等	
B. 、两点的线速度大小相等
C. 、两点的周期相等	
D. 点的向心加速度最大

[bookmark: e2feb364-7ae7-4327-93f2-43bf2a0647e9][image: ]5.如图甲，滚筒洗衣机脱水时，衣物紧贴着滚筒壁在竖直平面内做顺时针的匀速圆周运动。如图乙，一件小衣物可理想化为质点质量为，滚筒半径为，角速度大小为，重力加速度为，、分别为小衣物经过的最高位置和最低位置。下列说法正确的是(    )
A. 衣物所受滚筒的支持力的大小始终为
B. 衣物转到位置时的脱水效果最好
C. 衣物所受滚筒的作用力大小始终为
D. 衣物在位置对滚筒壁的压力比在位置的大

[bookmark: 2da5c686-16c2-4e96-b43d-e0142aa8c3ec]6.哈雷彗星绕太阳的运动轨道是一个非常扁的椭圆。如图所示，天文学家成功预言了哈雷彗星的回归，椭圆轨道是哈雷彗星的运行轨道，圆形轨道与轨道相切于点，下列说法正确的是(    )
[image: ]A. 彗星沿轨道运动时，速度大小保持不变
B. 彗星在远日点的向心加速度大于近日点的向心加速度
C. 若彗星准备从轨道变轨到轨道，则应该在点加速
D. 如果彗星也能够在轨道上运动，则它在轨道的点的加速度和轨道的点的加速度相等
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]7. 一根轻弹簧下端固定，竖立在水平面上。其正上方A位置有一只小球。小球从静止开始下落，在B位置接触弹簧的上端，在C位置小球所受弹力大小等于重力，在D位置小球速度减小到零。小球下降阶段下列说法中正确的是（　　）
A. 在B位置小球动能最大
B. 从A→D位置的过程中小球机械能守恒
C. 从A→C位置小球重力势能的减少大于弹簧弹性势能的增加
D. 从A→D位置小球重力势能的减少大于弹簧弹性势能的增加

[bookmark: e4a36903-e34c-4095-b567-4c8ef3e8d86a][image: ]8.如图所示是完全相同的个小球，其中小球、分别从同一高度由静止释放如图甲和图丙，小球水平抛出如图乙，其中图丙是一固定在地面上的光滑斜面，每个小球从开始运动到落地过程，不计空气阻力，下列说法正确的是(    ) 
A. 该过程中，小球的重力做功最多
B. 个小球落地瞬间的速度大小相等
C. 小球落地瞬间的重力的功率最小
D. 该过程中，个小球的重力做功的平均功率相等








[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]9. 如图所示，空间中存在沿x轴的静电场，其电势沿x轴的分布如图所示，、、、是x轴上的四个点，质量为m、带电量为的粒子（不计重力），以初速度从O点沿x轴正方向进入电场，在粒子沿x轴运动的过程中，下列说法正确的是（　　）


A. 处的电场强度大于处的电场强度


B. 从到点的过程中，粒子的电势能先增大后减小



C. 若粒子能到达处，则的大小至少应为


D. 若，则粒子在运动过程中的最大动能为


[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]10. 如图所示，在空间中存在竖直向上的匀强电场，质量为m、电荷量为+q的物块从A点由静止开始下落，加速度为，下落高度H到B点后与一轻弹簧接触，又下落h后到达最低点C，整个过程中不计空气阻力，且弹簧始终在弹性限度内，重力加速度为g，则带电物块在由A点运动到C点过程中，下列说法正确的是（　　）
A. 该匀强电场的电场强度为

B. 带电物块和弹簧组成的系统机械能减少量为

C. 弹簧的弹性势能的增加量为
D. 带电物块电势能的增加量为mg（H+h）

二、非选择题：共5题，共60分。其中第12题～第15题解答时请写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分；有数值计算时，答案中必须明确写出数值和单位。
11．如图所示为研究电容器的实验装置。
[image: @@@aa457912-5f49-4fe8-951a-0de788dfc05c]




(1)如图1所示，保持平行板电容器所带的电荷量不变，固定板不动。保持板与板的正对面积不变，将板向左移动，静电计指针张角        （选填“变大”“变小”或“不变”）。










(2)利用如图2所示电路观察电容器的充、放电现象。开关未闭合时，电源两端的电压。实验操作时，单刀双掷开关S先跟相接，某时刻开关改接，经一段足够长的时间后，把开关再改接。实验中使用了电流传感器和电压传感器来采集电流、电压随时间的变化情况。开关S由改接后，电容器进行的是        （选填“充电”或“放电”）过程。下列图的四幅图中可能正确反映将S接后电容器两端电压随时间变化的图像是        （选填图像下面的序号）。
A．[image: @@@009d11a3-7227-4afb-86b0-f08ab679a923]  B．[image: @@@da310523-a205-4372-99a8-2d543a41f3f6]  C．[image: @@@c7e5ad6c-040f-465c-b9ce-82f9b75a5453]   D．[image: @@@2e254dbc-cc04-4d91-b73e-d3b10418b45f]






(3)某同学利用图2所示装置进行实验，记录了电容器放电的电流随时间变化的图像如图所示，如果不改变电路其他参数，只减小电阻的阻值，则此过程的曲线与坐标轴所围成的总面积将        （选填“增大”“减小”或“不变”）。若实验中测得该电容器在整个放电过程中释放的电荷量，则该电容器的电容为        。
[image: @@@8d3dc96d-f685-4ebe-a91d-e669132c6ebe]
[bookmark: b17779f6-097d-4844-9ca7-ff00faebcf5e]12.一宇航员在半径为的某行星表面，做如下实验：如图所示，在不可伸长的长度为的轻绳一端系一质量为的小球可视为质点，另一端固定在点。当小球绕点在竖直面内做圆周运动通过最高点速度为时，绳的弹力的大小为小球重力的倍。求：
[image: ]该行星表面的重力加速度大小；
该行星的第一宇宙速度大小。








13. 如图所示，长为L的轻杆两端分别固定着可以视为质点的小球A、B，杆的中点套在光滑的水平轴O点，轻杆以角速度绕O在竖直平面内转动。A、B的质量分别为m、，重力加速度为g。求：
（1）当杆转到图甲竖直位置时，杆对A球作用力的大小和方向；
（2）当杆转到图乙水平位置时，杆对B球作用力的大小和方向。
[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]


[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]14. ．一质量为m、带电荷量为＋q的小球以水平初速度v0进入竖直向上的匀强电场中，如图甲所示．今测得小球进入电场后在竖直方向下降的高度y与水平方向的位移x之间的关系如图乙所示．根据图乙给出的信息，(重力加速度为g)求：
(1)匀强电场场强的大小；
(2)小球从进入匀强电场到下降h高度的过程中，电场力做的功；
(3)小球在h高度处的动能。













[bookmark: c80e32f0-6c09-4085-bcae-f818a8cdc22c]15.图为某种旋转节速器的结构示意图，长方形框架固定在竖直转轴上，质量为的重物套在转轴上，两个完全相同的小环、与轻弹簧两端连接并套在框架上，、及、之间通过铰链与长为的两根轻杆相连接，可以在竖直轴上滑动。当装置静止时，轻杆与竖直方向的夹角为。现将装置倒置，当装置再次静止时，轻杆与竖直方向的夹角为，如图所示，此时缓慢加速转动装置，直到轻杆与竖直方向的夹角再次为时装置保持匀速转动。已知装置倒置时，前、后弹簧的弹性势能减少量为，重力加速度为，不计一切摩擦，取，。求：
装置正置时弹簧弹力的大小；
装置匀速转动时小环所需的向心力；
从倒置静止状态到匀速转动的过程中装置对系统所做的总功。
[image: ]

2024-2025学年度第二学期高一物理期末模拟（二）参考答案
1、D
【详解】A．电源中电流的方向是正电荷移动的方向，电流方向与电子移动方向相反，故A错误；
B．电源之所以能维持外电路中稳定的电流，是因为它有能力把来到负极的正电荷经过电源内部不断地搬运到正极或把负电荷由正极搬运到负极，故B错误；
C．电源是将其他形式的能量转化为电能的装置，并不限于只将化学能转化为电能；电路两端有电压，则电路中不一定有电流，要想有电流，电路还必须闭合，故C错误；

D．由可知其他条件不变时，电荷速率越大，电流越大，故D正确。故选D。
2、D
【详解】AB．带电粒子在运动过程中只受到电场力作用，根据曲线运动的合力方向位于轨迹的凹侧，可知带电粒子在a、b两点的受力方向均沿实线指向左边，但二者方向不同；由于不清楚电场方向，所以无法判断粒子的电性，故AB错误；
C．根据电场线的疏密程度可知，b点处的强度小于a点处的强度，则带电粒子在b点受到的电场力小于在a点受到的电场力，带电粒子在b点的加速度比a点小，故C错误；
D．若粒子从a运动b，则电场力做负功，粒子动能减少，；若粒子从b运动a，则电场力做正功，粒子动能增加，故带电粒子在a点具有的动能一定大于在b点具有的动能，故D正确。故选D。
3、C



【详解】由点电荷的电场强度公式E=k得带电量为q的点电荷在周围空间中产生的电场强度为：E=，长方体金属盒达到静电平衡后，长方体金属盒上感应电荷在某点处产生的场强大小与点电荷q在该处产生的电场强度大小相等，则为：E′=E=k．感应电荷的电场与点电荷的电场的方向相反．所以只有C正确．故选C．
4. 
【解析】A.、两点同缘传动，两点线速度大小相等，根据，由于两点做圆周运动的半径不同，故两点的角速度大小不等，故A错误；
B.、两点同轴传动，两点角速度大小相等，根据，由于两点做圆周运动的半径不同，故两点的线速度大小不等，故B错误；
C.、两点角速度大小不等，而、两点角速度大小相等，故、两点角速度大小不等，根据可知两点周期不等，故C错误；
D.、两点线速度大小相等，根据可知，点向心加速度大于点；、两点角速度大小相等，根据可知点向心加速度大于点，故三点中点向心加速度最大，故D正确。
5. 
【解析】解：、衣物在做匀速圆周运动，故所受合外力为：，以、为例，由于重力方向始终向下，向心力方向始终指向圆心，可知衣物所受滚筒的支持力的大小不相等，故A错误；
、在、两点，根据牛顿第二定律有衣物对滚筒壁的压力在位置比在位置的小；衣物做匀速圆周运动，所需的向心力相同，对筒壁的压力不同，在点最大，脱水效果最好，故B正确，D错误；
C、衣物随滚筒一起做匀速圆周运动，在转动过程中，衣物所受的重力、衣物所受滚筒的作用力大小的合力大小不变，但方向时刻变化，所以衣物所受滚筒的作用力大小是在不断发生变化的，故C错误；
6. 
【解析】A、彗星沿轨道运动时，根据开普勒第二定律可知，近日点速度最大，远日点速度最小，速度大小是变化的，故A错误；
B、由万有引力定律可知，彗星在远日点受到的太阳引力比近日点的小，则彗星在远日点的向心加速度小于近日点的向心加速度，故B错误；
C、若彗星准备从轨道变轨到轨道，做近心运动，则应该在点减速，故C错误；
D、如果彗星也能够在轨道上运动，在同一点彗星受到的太阳引力是一定的，则它在轨道的点的加速度和轨道的点的加速度相等，故D正确。
7.C
【详解】A．球从B至C过程，重力大于弹簧的弹力，合力向下，小球加速运动；C到D过程，重力小于弹力，合力向上，小球减速运动，故在C点动能最大，故A错误；
BCD．过程中小球受到的弹力做功，所以机械能不守恒，应该小球和弹簧组成的系统机械能守恒，即小球的重力势能、动能和弹簧的弹性势能总和保持不变，从A→D位置，动能变化量为零，根据系统的机械能守恒知，小球重力势能的减小等于弹性势能的增加，从A→C位置小球减小的重力势能一部分转化为动能，一部分转化为弹簧的弹性势能，故从A→C位置小球重力势能的减少大于弹簧弹性势能的增加，故BD错误，C正确。
8. 
【解答】A、重力做功与路径无关，只与始末位置的高度差有关，全过程重力做功：
，故A错误；
B、三个物体下降的高度相同，乙中物体有初速度，甲、丙中物体由静止开始运动，初速度为零，则在运动过程中，根据动能定理，可得：，故B错误；
C、设相同的高度为，根据牛顿第二定律结合运动学规律：甲做自由落体运动，由
 ，得：，乙做平抛运动，由，得：，丙沿光滑的斜面下滑，由，，解得：，根据公式可知，落地瞬间重力的功率等于重力乘以竖直方向的分速度，即，甲落地瞬间重力的功率为：
，乙落地瞬间重力的功率为：，丙落地瞬间重力的功率为：，故，故C正确；
D、重力做功相同，由于，根据可知，，故D错误。故选C。
9.D





【详解】A．在图像，图线的斜率表示电场强度的大小，由图可知处图线的斜率小于处图线的斜率，则处的电场强度小于处的电场强度，故A错误；


B．粒子从运动到的过程中，电势不断降低，负电荷的电势能不断增大；故B错误；






C．粒子能运动恰好运动到处，就能运动到处。设粒子恰能运动运动到处，初速度最小，根据动能定理得  解得：


所以若小球能运动到处，则初速度v0至少为，故C错误；


D．当带电粒子运动到处时，电场力做正功最大，粒子的速度最大，根据动能定理得：

解得最大动能为故D正确。故选D。
10.C


【详解】A．物体静止开始下落时的加速度为，根据牛顿第二定律得：

计算得出：所以A错误. 

BD．从A到C的过程中，除重力和弹力以外只有电场力做功，电场力做功为：

根据功能关系可以知道机械能减小量等于电势能的增加量为：故B错误，D错误

C．根据动能定理得：

计算得出弹力做功为：

即弹性势能增加量为：所以C正确.
11.【答案】(1)变大   (2)     放电     C   (3)     不变     400



【详解】（1）保持板不动，板向左移动，根据



可知，增大，电容变小，根据


知电荷量不变，则电势差增大，静电计指针张角变大。


（2）①开关S接时，电源在给电容器充电，开关S改接后，电源断开，电容器处于放电过程。


②电容器通过电阻放电过程中，电容器相当于电源（且），随着放电时间的加长，电容器上的电荷量变少，其两端电压变小，根据放电特点可知，C正确。


（3）①曲线与坐标轴所围成的总面积表示初始时刻电容器所带电荷量的多少，也表示在该段时间内，电容器所放出电荷量的总和；只减小电阻的阻值，对电容器所带的最大电荷量没有影响，所以初始时刻电容器所带电荷量不变，即曲线与坐标轴所围成的总面积将不变。


②由题意可知，电容器在该过程所放出的电荷为，由

可得
12.最高点，由牛顿第二定律 
其中 
解得该行星表面的重力加速度大小为 ；
对在行星表面附近做匀速圆周运动的卫星，有
其中
解得该行星的第一宇宙速度大小为。




13.（1）角速度大小为，在最高点时，杆对A的作用力方向不确定，设杆对A的作用力为，方向竖直向下，由牛顿第二定律   解得


若，，杆对A球恰好无作用力，


若，杆对A球的拉力大小为，方向竖直向下，


若，杆对A球的支持力大小为，方向竖直向上。

[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材以及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！ XOUwWbOtR1IuglnRe25X2w==]（2）当杆转到图乙水平位置时，受力分析如图
在沿切线和半径方向分别有





杆对B球的作用力大小为



设与水平方向夹角为，则   斜向左上方。
14.（1）小球进入电场后，水平方向做匀速直线运动，设经过时间t，水平方向v0t＝L

竖直方向

所以

（2）电场力做功为

（3）根据动能定理

得
15.解：装置正置时对受力分析，是轻杆的弹力，根据平衡条件有，，
对受力分析、根据平衡条件有：，
联立解得：，弹簧此时是拉伸状态；
当装置倒置，且匀速转动时，夹角还是，且弹簧长度的形变量还是与正置时一样，
由匀速转动，对受力分析及力学关系有：，
联立解得：；
装置倒置静止时，取所在平面为零势能面；所以此时三者所组成的系统的总能量，
其中，
匀速转动时三者组成的系统总能量，
，，
根据牛顿第二定律有：，
，
联立解得。
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